

Корабли и  
подводные лодки  
Великой  
Отечественной  
войны

# Гвардейский крейсер "Красный Крым"



Крейсер провел 52 артиллерийские стрельбы по позициям и укреплениям немецко-фашистских войск, уничтожив 4 артиллерийские и минометные батареи, 3 склада с боеприпасами и до полка пехоты, перевез более 20 тысяч человек личного состава, раненых и эвакуируемых граждан Севастополя, высадил на берег, занятый противником, около 10 тысяч бойцов и командиров в составе десантов, отразил свыше двухсот атак гитлеровских самолетов.

За смелые и решительные действия при высадке десантов в Григорьевку, Феодосию, Судак и Алушту, за мужество и героизм личного состава, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, крейсер "Красный Крым" 18 июня 1942 года удостоен гвардейского звания.

# Линейный корабль "Марат" ("Петропавловск")



Вся жизнь и боевая деятельность этого корабля была неразрывно связана с Ленинградом. Здесь он родился, здесь же прошли его "юность" и "зрелые" годы. Именно при защите этого города проремела боевая слава линкора. 22 июня 1941 года открыл боевой счет, сбив два самолета.

Только за последние два месяца 1941 года он провел около ста артиллерийских стрельб главным калибром. Метким огнем было уничтожено до 18 тысяч гитлеровских солдат и офицеров, разбито 18 и подавлено 87 крупнокалиберных артиллерийских батарей, сбито шесть и повреждено восемь вражеских самолетов.

# Краснознаменный линейный корабль "Севастополь"



Более 540 матросов сошли с корабля на берег сражаться в частях морской пехоты, защищали Одессу, Москву, Севастополь, Керчь, Сталинград и Новороссийск. В августе 1943 года, накануне решительных боев за Кавказ, из личного состава артиллерийской боевой части "Севастополя". Родина высоко оценила боевые успехи линкоровцев в годы Великой Отечественной войны.

8 июля 1945 года линейный корабль "Севастополь" был награжден орденом Красного Знамени.

В 1953 году корабль был переформирован в учебный линкор, а еще через три года разоружен и отправлен на разборку.

В настоящее время славные боевые традиции линкора продолжают моряки мощного ракетного крейсера "Севастополь".

# Гвардейский крейсер "Красный Кавказ"



3 апреля 1942 года за проявленную отвагу в боях против немецко-фашистских захватчиков, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за геройизм личного состава экипаж "Красного Кавказа" был удостоен гвардейского звания.

К тому времени корабль выполнил 30 боевых заданий командования, в том числе 9 - по огневой поддержке сухопутных войск, дважды участвовал в миннозаградительных действиях.

Пройдя около 14 тысяч миль, "Красный Кавказ" перевез более 25 тысяч бойцов и командиров Красной Армии, раненых воинов и эвакуированных граждан Одессы и Севастополя, доставил к линии фронта до 200 вагонов боеприпасов, отконвоировал 6 транспортов с войсками и боевой техникой.

# Краснознаменный крейсер "Киров"



Участвуя в обороне Таллина и Ленинграда, "Киров" только за первый год войны прошел 618,5 мили. Его артиллерией по позициям вражеских войск было выпущено 763 180-миллиметровых снаряда. За это же время зенитчики крейсера успешно отразили свыше семидесяти атак гитлеровской авиации, сбив при этом шесть самолетов.

Более двухсот краснофлотцев и командиров крейсера сошли на берег воевать в частях морской пехоты. Родина высоко оценила героизм экипажа. 27 февраля 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования в борьбе против немецко-фашистских захватчиков и проявленные при этом мужество и отвагу личного состава крейсер "Киров" первым из надводных кораблей Краснознаменного Балтийского флота был награжден орденом Красного Знамени.

Краснознаменный лидер  
эскадренных миноносцев  
"Баку"



15 июля - 14 октября 1942 года "Баку" одним из первых советских боевых кораблей совершил переход Северным морским путем с востока на запад и, пройдя в составе экспедиции особого назначения из Владивостока в Полярное, вошел в состав 1-го дивизиона эскадренных миноносцев Северного флота.

За период участия в боевых действиях корабль прошел 42 тысячи миль и провел без потерь 29 отечественных и союзных конвоев.

6 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования в борьбе против немецко-фашистских захватчиков и проявленные при этом мужество и геройство экипажа лидер "Баку" был награжден орденом Красного Знамени.

# Гвардейский эскадренный миноносец "Гремящий"



Эсминец выполнил 90 боевых задачий  
командования, пройдя в боях и походах 59 850  
миль, отразил 112 налетов вражеской авиации,  
уничтожив 14 и повредив 23 самолета.

11 раз поддерживал фланги Красной Армии и  
десанты Северного флота артиллерийским огнем.

Обеспечил переходы 39 союзных и 24  
отечественных конвоев, трижды совместно с  
другими кораблями действовал на морских  
коммуникациях противника, потопил одну и  
повредил две подводные лодки.

# Подводная лодка "Щ-304" ("Комсомолец")



Мужество, героизм и высокое воинское мастерство экипажа "Комсомольца" в походе, из 664 часов на позиции – 606 были проведены под водой были высоко оценены Советским правительством.

29 октября 1942 года "Комсомолец" в составе третьего эшелона вышел в очередной поход. С этого дня его никто больше не видел. Донесений от командира не поступало.

Что случилось с подводной лодкой, где и как принял смерть ее мужественный экипаж - глубины моря хранят эту тайну по сей день.

# Гвардейская Краснознаменная подводная лодка "С-56"



Тихоокеанского флота. в апреле 1943 года "С-56" открыла боевой счет.

За полтора года подводная лодка совершила восемь боевых походов, произвела двенадцать торпедных атак, потопила 9 вражеских транспортов и боевых кораблей. 4 неприятельских судна получили серьезные повреждения и надолго вышли из строя.

За стойкость и мужество личного состава, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1944 года подводная лодка "С-56" награждена орденом Красного Знамени, а 23 февраля 1945 года она была удостоена гвардейского звания.

# Гвардейская краснознаменная подводная лодка "Д-3" ("Красногвардеец")



За отличное выполнение боевых задачий по нарушению судоходства противника и проявленные при этом мужество и героизм экипажа подводная лодка "Д-3" ("Красногвардеец") 17 января 1942 года была награждена орденом Красного Знамени, а 3 апреля 1942 года удостоена гвардейского звания.

Это был первый в составе Военно-морского Флота корабль, удостоенный таких высоких отличий. Моряки "Красногвардейца" продолжали бить врага погвардейски. В седьмом боевом походе "Д-3" потопила сторожевой корабль, а в восьмом, состоявшемся в мае 1942 года,- транспорт.

В конце июня 1942 года, отправившись в десятый боевой поход, лодка не вернулась в базу.